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UVOD

Do mi nant nost ru ke se obič no de fi ni še kao 
sklo nost da se za iz vo đe we ve ći ne ak tiv
no sti upo tre bi jed na ru ka če šće ne go dru
ga i ovo se sma tra naj o či gled ni jim pri me
rom ce re bral ne la te ra li za ci je i is kqu či
vom ka rak te ri sti kom čo ve ka [1]. Do sad me
đu is tra ži va či ma ni je po stig nu ta sa gla
snost o to me ko se za pra vo mo že sma tra ti 
le vo ru kim, ko ji je pro ce nat le vo ru kih qu
di u op štoj po pu la ci ji i ko ja je eti o lo gi
ja le vo ru ko sti [2, 3, 4]. Le vo ru ki qu di, pre
ma na vo di ma ne kih auto ra, či ne 614% svet
ske po pu la ci je. Kod nas je le vo ru kih qu di 
510%, po sma tra no od ne raz vi je nih ka raz
vi je nim sre di na ma, gde je so ci o kul tu ro lo
ška pre si ja ma we iz ra že na [2].

U na uč noj li te ra tu ri le vo ru kost se do
vo di u ve zu s raz voj nim po re me ća ji ma, kao 
što su auti zam, dis lek si ja i mu ca we, kao i 
sa ra znim zdrav stve nim po re me ća ji ma ko
ji ma se mo že ob ja sni ti hi po te tič ki skra
ćen ži vot ni vek le vo ru kih qu di [5, 6]. Me
đu tim, dru ga is tra ži va wa ne gi ra ju ova kve 
tvrd we i na vo de da se le vo ru kost ne mo že 
sma tra ti ni ka kvim pa to lo škim po ka za te
qem, ni ti da je ona po ve za na sa zdrav stve
nim pro ble mi ma i ne sreć nim slu ča je vi ma 
[7], od no sno skra će nim ži vot nim ve kom 
tih qu di [8].

U ovom ra du su si ste mat ski ana li zi ra ni 
do sa da šwi re zul ta ti is tra ži va wa zdrav
stve nih aspe ka ta le vo ru ko sti.

GOVORnO-JeZIČKI PORemeĆAJI

Od go vor noje zič kih po re me ća ja po ve za nih 
s le vo ru ko šću is tra ži va na je dis lek si
ja – ne spo sob nost či ta wa usled po re me ća ja 
shva ta wa ono ga što je pro či ta no [9]. U stu
di ji Ge švin da (Geschwind) i Be a na (Be han) 
[10] utvr đe no je je da na est pu ta vi še oso ba 
sa dis lek si jom me đu le vo ru ki ma, ne go me
đu de sno ru ki ma. Ovo is tra ži va we dva pu
ta je po no vqe no na raz li či tim po pu la ci
ja ma i re zul ta ti su bi li vr lo slič ni. Ta
ko đe se na vo di da me đu le vo ru kim oso ba
ma ima de vet pu ta vi še onih s te ško ća ma 
u uče wu ne go me đu de sno ru ki ma. Me đu tim, 
Bi der man (Bi e der man) i sa rad ni ci [11] ni
su po tvr di li ovu po ve za nost. Naj no vi ja is
tra ži va wa po ka zu ju da je dis lek si ja u stva
ri po re me ćaj unu tar go vor nog si ste ma, od
no sno unu tar po seb ne sup kom po nen te ovo ga 
si ste ma – fo no lo škog pro ce si ra wa. Raz voj 
di jag no stič kih po stu pa ka, po seb no raz voj 
funk ci o nal ne mag net ne re zo nan ci je, omo
gu ćio je sa zna wa o ne u ro bi o lo škim zna ci
ma dis lek si je, na ro či to o ošte će wi ma dva 
po ste ri or na mo žda na si ste ma le ve he mis
fe re (pa ri je totem po ral nog i ok ci pi to
tem po ral nog) sa kom pen za tor nim an ga žo
va wem an te ri or nih si ste ma [12]. Sal ve sen 
(Sal ve sen) [13] i Ma ri nacDa bić (Ma ri nac
Da bic) i sa rad ni ci  [14], po red to ga što do
vo de u ve zu le vo ru kost s uče sta lim ul tra
zvuč nim pre gle di ma to kom trud no će, s ovim 
pre gle di ma do vo de u ve zu i po ja vu dis lek
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si je. Ka da je u pi ta wu mu ca we, Ge švind i Ga la bur da 
(Ga la bur da) [9] su po ka za li da je ono pet pu ta če šće 
kod le vo ru kih, ma da Sa li ho vić i Si na no vić [15] ni
su po tvr di li ovu po ve za nost. Po sto je ta ko đe spor na 
mi šqe wa struč wa ka u ve zi s raz vo jem mu ca wa i dis
lek si je kod le vo ru kih oso ba ko je se pre ve žba va ju na 
de snu ru ku [16]. Na rav no, kod ve ćeg bro ja le vo ru kih 
oso ba mo žda na do mi na ci ja pre tr pe la je ta kvu al te ra
ci ju u smi slu pre u zi ma wa do mi na ci je na su prot nim 
re gi ja ma, da oni ne ma ju ni ka kvih po te ško ća u go vo
ru, či ta wu i pi sa wu [10].

TRAUMATIZAM

Is tra ži va či do vo de u ve zu le vo ru kost i po vre đi va
we za to što su kuć ni apa ra ti i in du strij ske ma ši
ne di zaj ni ra ni za de sno ru ku po pu la ci ju. Ko ren (Co
ren) [5] je usta no vio da je kod le vo ru kih qu di, u po
re đe wu sa de sno ru ki ma, 90% ve ća mo guć nost da se po
vre de u ne sreć nim slu ča je vi ma, a šest pu ta ve ća da 
umru od tih po vre da. Per son (Per sson) i Ale bek (Al
le beck) [17] su kod le vo ru kih is pi ta ni ka usta no vi li 
bla go po vi šen ri zik to kom upra vqa wa mo tor nim 
vo zi li ma. Kod le vo ru kih qu di u In di ji za pa že no je 
da ima ju če šće sa o bra ćaj ne ude se od de sno ru kih [18]. 
Le vo ru ki se če šće po vre đu ju pri ra du s in du strij
skim ma ši na ma, a ta ko đe su sport ske po vre de če šće 
kod ovih qu di [19]. Le vo ru ki ta ko đe ima ju ve ću mo
guć nost da za do bi ju po vre de gla ve u tu ča ma, sa o bra
ćaj nim ne sre ća ma i to kom sport skih ak tiv no sti [20], 
kao i dru ge pre lo me [21]. Gre jem (Gra ham) i sa rad ni
ci [22] su uka za li na le vo ru kost kao fak tor ri zi ka 
za po vre đi va we kod de ce.

DeFORmITeTI KIČmenOG STUbA

Le vo ru kost se na vo di kao mo gu ći fak tor ri zi ka za na
sta nak de for mi te ta kič me nog stu ba kod de ce u pu ber
te tu, po seb no uz ne pri la go đe nost sa ni tar nohi gi jen
skih uslo va u škol skoj sre di ni. Ni si nen (Nis si nen) i 
sa rad ni ci [23] su pr vi uka za li na to da je le vo ru kost 
fak tor ri zi ka za na sta nak to ra kal ne hi per ki fo ze u 
to ku na glog pu ber tet skog ra sta. Le vo ru kost mo že bi
ti fak tor ri zi ka za na sta ja we sko li o ze kod de voj či
ca u pu ber te tu [24].

ImUnOLOŠKI PORemeĆAJI

Broj na is tra ži va wa do vo de u ve zu le vo ru kost i raz li
či te vr ste imu no lo ških po re me ća ja. Eti o lo gi ja ove 
po ve za no sti naj vi še je obra zla ga na u okvi ru Ge švind–
Ga la bur di nog mo de la [9]. Efek ti he mij skih pro me na 
in ute ro opi sa nih u ovom mo de lu mo gu ob ja sni ti za što 
je le vo ru kost če šća kod oso ba mu škog po la, za što su 
go vor ni po re me ća ji i te ško će pri či ta wu i raz u me
va wu tek sta če šći kod mu ška ra ca, te za što su imu

no lo ški po re me ća ji i dru ge bo le sti če šći kod le vo
ru kih oso ba. Na i me, po ka za no je da vi sok ni vo te sto
ste ro na in hi bi ra raz voj ti mu sa kod pa co va i ze če va, 
ka ko in ute ro, ta ko i po sle ro đe wa. Ti mus je va žna ka
ri ka u pra vil nom imu no lo škom raz vo ju. Afek ti ran 
ti mus do ve šće do ošte će wa imu no lo škog si ste ma le
vo ru kih oso ba, što je od pre sud nog zna ča ja za od bra nu 
or ga ni zma od spoq nih uti ca ja. Ako po sto je pre pre ke 
u raz vo ju ti mu sa, spre čen će bi ti i pra vi lan raz voj 
lim fo ci ta, ko ji ve ro vat no po sle dič no ne će mo ći da 
pre po zna ju stra ne ma te ri je. Ovi re zul ta ti su u sa gla
sno sti s hi po te zom da fak to ri ko ji uti ču na la te ra
li za ci ju ta ko đe uti ču i na raz voj imu no lo škog si ste
ma i ka sni je do vo de do po ve ća ne uče sta lo sti imu no
lo ških po re me ća ja kod le vo ru kih qu di. Me đu le vo
ru ki ma ima vi še ast ma ti ča ra i oso ba ato pij ske kon
sti tu ci je [9]. Ko ren [5] je utvr dio da su qu di ko ji pa
te od aler gi ja u ve ćem pro cen tu le vo ru ki, dok Smit 
(Smith) [25] na gla ša va da ima vi še le vo ru kih oso ba 
me đu oni ma ko ji pa te od ur ti ka ri je i ek ce ma. Utvr đe
na je i po ve za nost le vo ru ko sti s auto i mu nim obo qe
wi ma, kao što su Kro no va (Crohn) bo lest [26], Ha ši
mo tov (Has hi mo to) ti re o i di tis i ul ce ro zni ko li tis 
[27], ali ne i sa si stem skim eri te ma to id nim lu pu som 
[28]. Za pa že no je da je le vo ru kost če šća kod de ce kod 
ko je se još u ra nom de tiw stvu ja vqa ju aler gi je [29, 30]. 
Kro mi das (Krommydas) i sa rad ni ci [31] su utvr di li 
da se bron hi jal na ast ma če šće ja vqa kod le vo ru ke de
ce. Me đu tim, Zac (Satz) i Zo per (So per) [32], kao i De
la to las (Del la to las) i sa rad ni ci [33] opo vr ga va ju po
ve za nost le vo ru ko sti i imu no lo ških obo qe wa. Mek
ma nus (McMa nus) i Vi soc ki (Wysoc ki) [34] su uka za li 
na to da le vo ru kost ni je po ve za na s aler gi ja ma, ali je 
broj obo le lih od ar tri ti sa kod wih ma wi.

neUROPSIHIJATRIJSKI PORemeĆAJI

Ko ren [5] i Ge švind i Ga la bur da [9] na vo de da me đu le
vo ru kim qu di ma ima vi še onih ko ji pa te od mi gre ne. 
Jed no is tra ži va we po ka zu je da kod že na le vo ru kost 
i do mi na ci ja le vog oka ne ko re li ra ju zna čaj no s mi
gre nom, dok je kod mu ška ra ca ova korelacija značajna 
[35]. Me sin ger (Mes sin ger) i sa rad ni ci [36] po ve zu ju 
le vo ru kost i kla stergla vo bo qe. He ring (He ring) [37], 
me đu tim, sma tra da ne ma po ve za no sti iz me đu mi gre ne, 
ten zi o ne gla vo bo qe i le vo ru ko sti.

U is tra ži va wu Me se ri ja (Mes se ri) [38] le vo ru kost 
je po ve za na s ne u ro za ma, dok je Di lon (Dil lon) [39] utvr
dio da se kod le vo ru kih mu ška ra ca če šće ja vqa ju i 
dru gi psi ho lo ški po re me ća ji. Uka za no je na po ve za
nost le vo ru ko sti s ank si o zno šću, ka ko kod od ra slih 
[40], ta ko i kod de ce [41]. Za be le žen je i ve ći pro ce
nat le vo ru kih me đu oso ba ma obo le lim od de pre siv ne 
psi ho ze [42] i shi zo fre ni je [43]. U stu di ji Mer kel ba
ha (Merc kel bach) i sa rad ni ka [44], pak, ne gi ra na je zna
čaj na po ve za nost le vo ru ko sti s ank si o znim po re me
ća ji ma, dok Tej lor (Taylor) i Amir (Amir) [45] ni su za
pa zi li ve zu iz me đu le vo ru ko sti i psi ho za.
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Ko ren i Ser le man (Se ar le man) [46] su uka za li na to 
da le vo ru ki qu di če šće ima ju te ško će u uspa vqi va
wu i če šće se bu de to kom no ći.

SeKSUALnO POnAŠAwe

Ko ren [47] je do veo u ve zu le vo ru kost i ho mo sek su a li
zam. Go te stam (Go te stam) i sa rad ni ci [48] su po ka za li 
da je od nos iz me đu le vo ru kih i de sno ru kih ho mo sek
su a la ca 17,5% pre ma 8,4%. S ob zi rom na to da je ho mo
sek su a li zam po ve zan s ri zi kom od HIV in fek ci je i 
obo le va wem od si de, jed no is tra ži va we go vo ri o to
me da su le vo ru ke oso be pod lo žni je HIV in fek ci ji, 
kao i da ima ju ma we mo guć no sti da se ova in fek ci ja 
daqe razvije, ma da ova kva tu ma če wa zah te va ju da qa is
tra ži va wa i pre ci zni ja ob ja šwe wa [49].

OSTALI PORemeĆAJI ZDRAVQA

U do sa da šwim is tra ži va wi ma le vo ru kost je po ve
zi va na i sa di ja be te som, po seb no kod mu škaraca, ar
te rij skom hi per ten zi jom, ap ne om u snu, umokravawem 
u snu i Da u no vim sin dro mom [1]. Po treb na su, me đu
tim, da qa is tra ži va wa ka ko bi se ovi na la zi i na uč
no potvrdili.

ZAKQUČAK

Le vo ru kost je iz u ča va na kao fak tor ri zi ka za raz li
či te raz voj ne i zdrav stve ne po re me ća je, po vre đi va we 
i skra ćen ži vot ni vek. Naj u be dqi vi ji na uč ni do ka zi 
ob ja vqe ni su o po ve za no sti le vo ru ko sti sa de for mi
te ti ma kič me nog stu ba kod de ce u pu ber te tu i sa tra u
ma ti zmom u op štoj po pu la ci ji. Kon tro verz nost dru
gih re zul ta ta do sa da šwih is tra ži va wa uoča va se u 
po gle du po ve za no sti le vo ru ko sti sa go vor noje zič
kim, imu no lo škim i psi hi ja trij skim po re me ća ji ma, 
kao i sa sek su al nim po na ša wem. Ovo bi se mo glo ob
ja sni ti ne sa gla sno šću is tra ži va ča da li je pi sa we 
le vom ru kom do vo qan kri te ri jum za le vo ru kost ili 
je neo p hod no is pi ti va we i dru gih pa ra me ta ra za pro
ce nu la te ra li zo va no sti.

NAPOMENA

Rad je deo dok tor ske di ser ta ci je dr Sa we Mi len ko vić 
pod na zi vom „Is tra ži va we zdrav stve nih i so ci jal
nih aspe ka ta le vo ru ko sti kod sred wo škol ske omla
di ne”, ko ja je od bra we na 2007. go di ne na Me di cin skom 
fa kul te tu Uni ver zi te ta u Be o gra du.
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SummARy
Hand dominance is defined as a proneness to use one hand 
rather than another in performing the majority of activities 
and this is the most obvious example of cerebral lateralization 
and an exclusive human characteristic. Lefthanded people 
comprise 614% of the total population, while in Serbia, this 
percentage is 510%, moving from undeveloped to developed 
environments, where a sociocultural pressure is less pres
ent. There is no agreement between investigators who in fact 
may be considered a lefthanded person, about the percent
age of lefthanders in the population and about the etiol
ogy of lefthandedness. In the scientific literature lefthand
edness has been related to health disorders (spine deformi
ties, immunological disorders, migraine, neurosis, depressive 
psychosis, schizophrenia, insomnia, homosexuality, diabetes 

mellitus, arterial hypertension, sleep apnea, enuresis nocturna 
and Down Syndrome), developmental disorders (autism, 
dislexia and sttutering) and traumatism. The most reliable 
scientific evidences have been published about the relation
ship between lefthandedness and spinal deformities in school 
children in puberty and with traumatism in general population. 
The controversy of other results in uptonow investigations 
of health aspects of lefthandedness may partly be explained 
by a scientific disagreement whether writing with the left 
hand is a sufficient criterium for lefthandedness, or is it neces
sary to investigate other parameters for laterality assessment. 
Explanation of health aspects of lefthandedness is dominantly 
based on GeschwindGalaburda model about „anomalous“ 
cerebral domination, as a consequence of hormonal disbalance.
keywords: functional laterality; development; health; disease
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